



14:30 直奔望原濕地。觀賞眾水鳥時，飛來一隻田鷗屬，鳥導判定是針尾鷗。到 17:30 總共看了 53 種；較特殊的有針尾鷗、褐色柳鶯、黃頭鵪鶉、灰叢鵪、八聲杜鵑、彩鷗、池鷺等。個人增加三種。

第四天(1 月 14 日)

08:00 搭乘巴士往米埔保護區出發。抵達米埔後馬上被一群灰喜鵲吸引，很多位跟我一樣第一次見到它。我們在鳥導的規劃下，大概走了七小時/12 公里左右，鳥況良好，但是沒見到較稀有鳥種。走了約一小時，鳥導宣佈休閒 30 分鐘，他繼續使用雙筒找尋攀雀。十分鐘後終於有收獲，但不是攀雀，是花鵑(烏鵑)由遠方高空朝我們一路飛行過來。對大多數人來說，它都是新鳥種。每個人都看的很專心，直到它飛遠不見了才放下望遠鏡。接著是白肩鵑亞成鳥的出現，稍後也見到成鳥的停棲版，距離雖然遠，用單筒也看的不亦悅乎！就在大家準備放棄攀雀時，它出現了(可惜風太大，影響它的停棲)！驚鴻一瞥，我連使用雙筒都來不及！

進入聞名已久的浮橋區，走在浮橋上穿梭紅樹林是很好的經驗。濕地前的賞鳥屋非常寬敞，只有我們一行 20 人(駱先生也來支援)，有座位，視野非常良好。先看到各種水鳥，接著是一隻小瓣鵪，再來是黑頭翡翠、斑翡翠、黑琵等等。有些近到用目視，有些太遠，使用單筒觀看都不太清楚，但都是賞鳥，不是嗎？

各種水鳥數量皆蠻多，目不暇給。在眾多水鳥中出現明星鳥--羅紋鴨公鳥。四點鐘回到停車場後又出現另一明星--紅喉鵪。陳理事長現場教學辨識灰斑鵪和紅喉鵪冬羽的不同特徵。賞鳥除了多看，有前輩的指導是非常重要的。

第五日(1 月 15 日)

今天自由活動，大家鳥興不減。兵分兩路，一半人馬殺往香港公園，銅藍鵪近距離和大家見面；另一組在九龍公園跟叉尾太陽鳥也是相見歡！15:30 全體在酒店大堂集合往機場出發，搭乘班機飛回台灣，結束香港賞鳥之旅。

此次活動在許長生老師的大力幫忙、香港觀鳥會的駱俊賓先生及紅耳鵪眾鳥友的情義相挺之下圓滿達成，再次謝謝大家！！

[摘錄自台北白頭翁俱樂部冠羽月刊 2014 年 8 月號]

悼一棵樹，記一鷹巢... 痛失家園

梁潔貞

記一鷹巢，不如說悼一棵樹，因為它倆的生命被終止了。

它生長在天文台山，高大而挺拔，同類的本有五棵，是澳洲桉樹；數年前已有一棵原因不明枯萎而被砍掉。每當一團團黃色小花盛開，引來蝶舞翩翩，鳥兒也不少。最特別其中這棵我所記的，枝桠上有一頗大的巢，是黑鳶的巢，從窗外遠望，正好是眼平視線的一個鷹巢。

10月3日九龍公園觀鳥後回到家中，忽聞窗外隆隆聲響，見有工人高高攀在鷹巢枝桠上，正用電鋸將橫枝鋸斷，聲



浪巨大嚇人。弄了整整一個下午，工人收工走了，留下長長的樹幹橫亙山坡上。過了幾天，工人又回來將樹幹分段，直至今今天執筆為止，被分段的樹幹仍然一截一截地橫躺地上，尚有長長的樹身待鋸。為什麼要鋸掉它呢？前因是天意，後果是人為。為何不多待幾個月至明年，看它發

芽與否，甚或有倒塌危險才將它鋸斷。

還記當天，7月23日，一個悶熱的下午，大約2時48分，突然天地變色，漆黑一片，太陽被滿天厚厚的黑雲遮蔽着，隨着轟轟不絕的旱天雷，雨沒有下，祇有雷聲，電光一閃一閃的十分刺眼，閃光照亮整個樹林。忽然一聲特別響亮的雷聲，近得像從頭頂劈下。心還想這道電光不知劈在那兒，更料不到這棵築了鷹巢的桉樹已被雷電擊中。其後僅僅三、四天時間，整棵樹的葉子已



盡枯黃。可憐獨它被雷電擊中；高過它，或比它矮的都沒被選中，那是黑鳶的不幸，還是氣數已盡？起初我很樂觀地以為來年的春天牠能發芽再長，豈料這麼快便被工人砍掉！

我的窗外雖然仍林木青蔥，但少了最有生趣的一棵樹。回想十一年前初搬來此，還未接觸觀鳥活動，已見到牠們的巢在這棵樹上。可以說黑鳶是我學習觀鳥的啟蒙老師。雖然不知道是否每年都是這對黑鳶伴侶，又或是牠們的後代；雖然不時被附近的紅嘴藍鵲群攻擊和騷擾，每年都有平均兩隻小鳶能夠成功孵出而直至成長。如今樹歿巢毀，最是傷感。

連日來仍不時見到黑鳶在天空盤旋，或在林中樹上悲鳴，不由得替牠們默禱，希望牠們能再覓另合適的樹種再築新巢，繼續在這石屎森林中哺育新雛。

記於二零一四年十月十六日



圖
片
共
賞

九龍公園內的
褐翅鴉鵂雛鳥

戚猷榮攝



徵求稿件

本通訊歡迎所有組員提供觀鳥及或與紅耳鸛活動相關的文章和相片。文章和相片可電郵至 hkbws@hkbws.org.hk 並請註明「紅耳鸛通訊投稿」；下期截稿日期為3月21日。

委員會保留最終採用與否及刪改的權利。

東龍島初探

文權溢

2014年4月13日，星期日。

紅耳鸕組員一行四人冒著黃雨過後，東方一片晴而登上東龍島的渡輪。在島上的五個小時行程沒有下過一滴雨，而在市區及新界的西北面則不斷受大雨的影響。到了東龍島，如果要看石刻，則需向下行 478 級石級到達海邊，並要原路折返。石刻現時已沒有保護罩而任由風吹雨打。唯一美中不足就是路牌有些少指示不明。行了一個多小時的路到達直升機坪而要折返（因為找不到隱秘的小路下山）。但亦因此而在這條路上遇到一群十多隻的栗喉蜂虎



遷徙經過；也目睹一隻黑鳶驅趕一隻白腹海鷗的情景。總算走錯路也有得着。



當天在島上所見鳥種不覺也有廿多種。計有：1. 小白鷺，2. 岩鷺，3. 黑枕燕鷗，4. 鬚浮鷗，5. 黑鳶，6. 白腹海鷗，7. 大白腰雨燕，8. 小白腰雨燕，9. 白頭鸕，10. 紅耳鸕，11. 紅尾伯勞，12. 暗綠繡眼鳥，13. 長尾縫葉鶯，14. 八哥，15. 黑卷尾，16. 褐翅鴉鷂，17. 噪鴉，18. 黑臉噪鴉，19. 褐頭鷓鶯，20. 灰頭鷓鶯，21. 栗喉蜂虎，22. 珠頸斑鳩，23. 紫嘯鸕。

總的來說，東龍島祇適宜以行山為主，觀鳥則是有緣才得遇見。



乙未羊年將至
祝各位新年快樂
身壯力健
鳥運亨通



紅梅花雀(雄)-黃瑞芝攝